



民主黨立法會議員辦事處

Democratic Party Legislative Councillors' Office

立法會CB(2)1110/16-17(02)號文件

LC Paper No. CB(2)1110/16-17(02)

香港中區立法會道一號
立法會綜合大樓9樓909-914室
Room 909-914, 9/F, Legislative Council Complex,
1 Legislative Council Road, Central, Hong Kong

電話 Tel: 2537 2319
傳真 Fax: 2537 4874

民主黨就「露宿者政策及相關支援服務與行動措施」提出的意見

根據社會福利署資料，在 2014 年，全港已登記的露宿者人數為 789 人，到 2015 年增至 881 人，2016 年再增至 908 人，3 年間急升約 15%。而根據「全港無家者研究」於 2013 年至 2015 年，分別 2 次的研究顯示：全港無家者人口由 2013 年 1,414 人增加至 2015 年的 1,614 人，增長率為 14%。而當局沒有理解露宿者需要，只作「行政驅趕」，令人憂心。

近年政府不斷利用「行政手段」驅趕露宿者：包括圍封天橋底，在足球場或公園涼亭灑水、把露宿者物品全部當垃圾丟棄，沒有正視露宿者需要。當中原因是本港現時並沒有一套完善政策及法例保障露宿者的基本權益。然而，政府積極驅趕露宿者，但數字在多年間不跌反升，反映政府一直以來解決露宿問題所採取的方式並無實效。

露宿者雖然可申請宿舍，但床位不足，令他們只獲 1 至 6 個月的住宿時間。我們建議將延長為露宿者而設的宿舍及宿位的入住時間，以確保露宿者有足夠時間覓得長遠居所及解決個人問題，然後才遷出宿舍，以真正協助露宿者脫離露宿生活。

民主黨要求政府停止一切滋擾露宿者之行為，包括利用「行政手段」驅趕露宿者，正視露宿者人數的上升，掌握現時無家者的數目及其生活的狀況，了解他們的困境，計劃調動資源，制訂具針對性且有效的服務和紓困措施。

我們建議政府當局定期進行全港無家者統計，徹底改變政府各部門對露宿者的「不友善政策」，避免任何以「防止露宿者聚集」或類似理由而推行的政策。

民主黨
3 月 27 日